



奋斗百年路 启航新征程

红色记忆·濠江传奇

总策划:林海利 孙璇
总统筹:林洁 吴江 马汉青
执行统筹:李西西

入特科协助 锄奸,赴澳门团 结各界,执教鞭 誉满杏林——

柯麟

悬壶济世良医意 救国忧民志士心



柯麟

壹 投身革命 加入特科

1901年,柯麟出生于广东省海丰县的一个工商业者家庭。中学时期,他考入全县最好的中学海丰中学,并结识了对他人产生重要影响的学长——彭湃。他追随彭湃,不断学习新思潮,参与讨伐袁世凯的斗争,年轻的心里早早埋下了红色的种子。

1921年,柯麟以全海丰第一的成绩考入了广东公立医科专门学校(今为中山大学中山医学院)。1926年1月,柯麟加入中国共产党,后在组织的安排下参加国民革命军第四军,成为一名军医。1927年11月,中共中央特别行动科成立,不久柯麟就加入特科。当时,柯麟化名柯达文,和革命友人贺诚在上

海开设了一家“达生诊所”。除了治病救人,诊所还作为中央政治局的秘密联络点,周恩来、邓小平、李立三等人都是这里的常客。1929年8月,因叛徒白鑫叛变,彭湃在上海被捕遇害。噩耗传来,柯麟内心悲愤交加。他利用自己和白鑫是旧相识的关系,引诱白鑫露面,并通知埋伏在附近的联络员,惩戒白鑫。

历史回眸

澳门科技大学社会和文化研究所所长、教授林广志: 柯麟为澳门爱国爱澳氛围夯实基础

在澳门从事秘密工作的过程中,柯麟对澳门爱国统一战线建立到底发挥了怎样的作用?在澳门科技大学社会和文化研究所所长、教授林广志看来,柯麟为如今澳门爱国爱澳的社会氛围奠定了坚实的基础。

林广志告诉记者,长期以来,柯麟在澳门社会备受尊重,这首先源于他为镜湖医院、澳门医疗发展所做的贡献;如今,澳门社会也不时通过各种方式追忆着柯麟这位“红色医生”。

林广志告诉记者,长期以来,柯麟在澳门社会备受尊重,这首先源于他为镜湖医院、澳门医疗发展所做的贡献;如今,澳门社会也不时通过各种方式追忆着柯麟这位“红色医生”。今年6月25日,在澳门科技大学,一场关于“柯麟与镜湖医院”的研讨会成功举行。中国政治协商会议全国委员会副主席何厚铨、澳门中联办主任傅自应、澳门镜湖医院慈善会主席廖泽云、澳门镜湖医院院长吴培娟等各界人士汇聚于此,共同缅怀这位伟大的故人。

贰 转战澳门 支援抗日

白鑫死后,敌人发动了大搜捕。组织为了柯麟的安全,安排他转移。几经辗转,1935年,他来到澳门落脚,开启了濠江潜行的传奇篇章。上世纪三四十年代的澳门依旧是葡萄牙的殖民地,社会上各种势力交错,局势的严峻不亚于香港。初到澳门的柯麟先在板樟堂前街租了一座小屋,开设了一个私人小诊所。彼时,澳门镜湖医院地方较小,设备、人才条件较差,柯麟便到镜湖医院义务为病人诊治,为

护士授课,受到澳门民众欢迎。潜伏澳门期间,柯麟除了行医,还负责联络叶挺将军,开展了诸多秘密工作。他利用医生的身份,暗中配合中共澳门地方组织,挑选一批爱国青年组成“青年战地救护团”,支援抗日前线。太平洋战争爆发,香港沦陷,柯麟又扛起了文化名人大营救的重任。“他营救的对象包括夏衍、范长江等文化精英,柯麟不仅需要为他们在镜湖医院安排食宿,保护他们的安全,同时又不能暴露自己共产

党人的身份。”常年研究柯麟的暨南大学档案馆馆员沈晓涛表示。业务纯熟、社会地位提高,柯麟很快成为镜湖医院的首任院长。1946年,上任后的柯麟不收薪酬,着手整顿医院,向澳葡政府争取中国医生在澳门的“外科手术权”等。澳门科技大学社会和文化研究所所长、教授林广志介绍:“柯麟不仅是为了争手术权,更是为了争国体。而手术权的取得也开启了镜湖医院作为现代化医院的征程。”

叁 高悬国旗 协助起义

1949年10月1日,中华人民共和国成立。但当时澳门葡萄牙当局禁止共产党在澳活动,国民党特务也采取暗杀行动,没有人敢在澳门挂国旗。10月10日,柯麟在镜湖医院组织全体医护人员和职工,举行庆祝中华人民共和国成立大会,并在镜湖医院和自己的私人诊所悬挂起五星红旗,大大鼓舞了澳门人民。

时任中共中央华南分局第一书记叶剑英写下亲笔信,委派时任中央军委空军民航处领导成员任泊生,携带自己的亲笔信前往澳门面交柯麟。在信中,叶帅嘱咐柯麟,一定要想方设法找到这批人民空军急需的器材,把它们运回广州。柯麟深感任务艰巨,而澳葡当局的态度直接影响这批航空物资的流向。他当即联络自己的至交、在澳门社会中颇

有影响的何贤及马万祺等人赶到总督府,澳葡当局表示,准许这批器材内运,但为了避免节外生枝,限令在48小时内离境。柯麟在多方帮助下,连夜把物资装箱启航。“这次转运意义重大,前后几天时间转运了超过2500箱物资,为新中国民航奠定了重要的基础。”高宏的说。1951年,中央安排柯麟出任广州中山大学医学院(今中山大学中山医学院)院长兼党委书记。随后,他主持三校合并,奠定了中山医的基础。此外,柯麟还十分关心广东的医学教育事业,为广东医科大学和暨南大学医学院的筹办提供了帮助。

今朝回响

澳门青年中大求学 扎根镜湖践行精神

中山大学2017级中山医学院五年制临床医学在读生朱晓为是土生土长的澳门人,她从父亲的口中第一次听到柯麟的名字:“那时我刚刚考上中山大学医学院,爸爸便跟我讲述了柯麟与镜湖医院、中山医学院的故事。”

朱晓为希望,她能在柯麟当初奋斗过的地方,真正践行、传承柯麟精神。毕业后,朱晓为也希望扎根粤港澳大湾区这片热土,投身医疗行业。

步入大学后,学校设立的柯麟奖学金、中山大学附属第一医院内的柯麟楼、学校医学博物馆内有关柯麟的展厅……校园内随处可见的柯麟

印记让朱晓为感慨万千,她还通过阅读进一步了解了柯麟的传奇人生。

羊城晚报记者 郭思琦 图受访者供图



1949年10月10日,柯麟在镜湖医院庆祝新中国成立大会上讲话

2016年7月,习近平总书记在宁夏银川宁东能源化工基地考察时提出,“社会主义是干出来的”。五年来,银川的每一寸土地上都充满着实干的力量与自信;二十余年坚持不懈,把闽宁镇从寸草不生的“干沙滩”变成“金沙滩”;科学谋划、精准施策,大力培育发展新材料、新能源、新食品加工“三新”产业;持续加大葡萄酒品牌化发展,不断夯实高质量发展“底座”……

“闽宁模式”实践

闽宁镇成东西扶贫协作示范镇

平地起高楼,戈壁滩上建绿洲。曾经是茫茫戈壁沙漠的闽宁镇,如今已成了移民致富的“金窝窝”。1997年的春天,闽宁在一片干沙滩上开启了崛起之路。时任福建省委副书记、福建省对口帮扶宁夏领导小组组长的习近平,第一次来到宁夏,奏响了闽宁对口扶贫协作的序曲,也拉开了中国脱贫攻坚征程的大幕。

25年来,闽宁两省区按照联席推进、结对帮扶、产业带动、互学互助、社会参与五项机制,推进闽宁协作向着纵深化方向发展。闽宁镇得到了福建真心实意、真金白银的支持,先后引进宁闽合发双孢菇工厂化栽培基地等13家闽籍企业,打造了东西扶贫协作的示范镇。

经过二十多年的建设,最初8000多人的闽宁村如今发展成了6.6万人的闽宁镇,并形成特色产业、特色养殖、光伏产业、劳务产业、旅游产业齐备的产业格局。全镇移民人均可支配纯收入由搬迁之初的500元跃升到2020年的14961元,增长近29倍。截至2020年底,闽宁镇6个行政村全部脱贫出列,累计脱贫退出建档立卡1633户7046人,村集体经济收入累计超过600万元。从赤贫走向全面小康,移民群众过上了过去想也不敢想的好日子。

昔日天上无飞鸟,地上不长草,十里无人烟,风吹沙粒跑的“干沙滩”,现在变成了绿树成荫、良田万顷、经济繁荣、百姓富裕的“金沙滩”。脱贫攻坚精神的闽宁实践,已在塞上江南处处开花。

今年,以展现东西协作扶贫下的“闽宁模式”为创作命题的电视剧《山海情》收视率居高不下,剧中张树成书记等人物就是25年来无数数人沥血、舍身为民的福建扶贫干部及援宁群体的缩影。张树成书记的原型是永宁县原县委副书记



工作人员在银川经开区中轴小镇操作设备



当地农民在采收葡萄

倾听银川声音 感受实干力量

全国晚报社长总编多维度看银川

文/羊城晚报记者 王莉
图/银川新闻传媒集团提供



闽宁镇新镇区风光日新月异

B “三新产业”发力 经开区跃上高质量发展新台阶

一个个热火朝天的项目现场,一个个订单不断的高新技术企业,让“社会主义是干出来的”在银川经开区体现得淋漓尽致。

2001年,经国务院批准,宁夏第一个国家级经济技术开发区——银川经开区成立。2003年,银川经开区成立招商局,并积极争取到隆基股份落地银川,生产单品硅光伏系列产品,发展至今,投资金额已超过200亿元,并拥有覆盖光伏材料的全产业链。

为打开发展新格局,银川经开区对标“一高三化”发展要求,以龙头企业集聚带动全产业链、集群化发展,全力推进20余个光伏配套项目和盾源聚芯半导体材料、隆基5GW电池及组件等项目建设,逐步实现了经济“强引擎”华美蝶变。

在此基础上,自2020年以来,银川经开区大力实施创新驱动、科技兴企战略,坚持产学研合作发展之路,使园区企业加速向数字化、网络化、智能化方向转型。截至目前,银川经开区共有国家级及自治区级研发创新平台98个,其中国家级企业技术中心3家、国家地方联合工程研究中心11家、国家产业创新中心1家、自治区级重点实验室2家。

作为在改革开放大潮中孕育而生的产物,多年来,银川经开区用敢闯敢试、乘势而上、埋头苦干的精神,大力发展“三新产业”。园区工业总产值从最初的7.7亿元,到2020年的370亿元,激增48倍,成为银川市当之无愧的工业主阵地,跃上高质量发展新台阶。

“国字招牌”落户宁夏,离不开“天赋风土”。日照充足、热量丰富、砂石土壤透气性好,加之有黄河水的灌溉,宁夏贺兰山东麓成为我国最早种植葡萄、酿造葡萄酒的地区之一,其产出的葡萄酒风味独特、酿出的葡萄酒兼具优质与特色。

除了得天独厚的自然条件,政府的支持和引导也不可或缺。2011年开始,自治区党委、政府全力推进贺兰山东麓葡萄酒产业发展,先后出台了《宁夏贺兰山东麓葡萄酒产区保护条例》《中国(宁夏)贺兰山东麓葡萄酒产业文化长廊发展总体规划》《贺兰山东麓列级酒庄评定管理办法》等一系列法规政策,为产区发展提供了政策支撑和法律保障。

“宁夏贺兰山东麓产区栽种了32个品种的酿酒葡萄,不亚于法国波尔多、美国纳帕谷,是中国最大的世界酿酒葡萄品种资源集聚区,酿酒葡萄面积居中国首位。”在国家葡萄酒及葡萄酒产业开放发展综合试验区挂牌当天,宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会常务副主任赵世华介绍道。截至今年,宁夏种植葡萄面积为55万亩,综合产值(含一二三产业)280亿元,年吸引旅游人数100万人次。

伴随着葡萄酒产业的起飞,贺兰山东麓葡萄酒产区也经历着一场宏大的生态之变——自治区、银川市、西夏区三级联手,自然资源和环境保护部门从严监管,矿山由过去

的无序开采转变为绿色开采,石荒地恢复绿色植被生态。

“这里过去是一片风沙走石,现在已成了纳凉胜地。几年前种下的树,如今已成为产区发展贡献着力量。”沿着西夏区自然资源局绿化养护中心主任马军手指的方向,记者看到了林间公路旁茂密的树林,以及一块刻有“人不负青山,青山定不负人”的石碑。如今,在贺兰山东麓葡萄酒产区,先种树、后发展产业已经成为大家默默遵守的规则。

谁能想到,三十多年前风沙走石的戈壁滩,摇身一变已成为“一带一路”上的网红打卡点,宁夏也已成为国内与世界葡萄酒界接轨最紧密的产区。曾经“养在深闺人未识”的宁夏贺兰山东麓葡萄酒产区,今后将完成从280亿元到千亿级的突破,并力争在葡萄酒界“出圈”,与世界知名产区比肩前行。